国企清理拖欠民营中小企业账款中的 思想引领探索

——以XX企业清理拖欠民营中小企业账款工作为例

■ 刘国会

(贵州中烟工业有限责任公司遵义卷烟厂,贵州 遵义,563000)

一、引言

清理民营企业中小企业欠款工作是中央为维护中小企业合法权益,优化营商环境的总体背景,促进机关、事业单位和大型国有企业及时支付民营企业中小企业款项,于2018年11月全面开展的工作。由于清理拖欠民营企业中小企业欠款工作是党中央、国务院作出的重要决策部署,是《政府工作报告》确定的具体目标任务,XX企业以思想为引领,切实提高站位,深刻认识清理拖欠民营企业中小企业欠款工作的重要意义,始终把清欠工作作为长期重大任务,以"零拖欠"为导向。到目前为止,未发现XX企业有拖欠民营企业中小企业账款的情况。

2020年9月1日,《保障中小企业款项支付条例》正式施行,相关部门运用法律手段解决拖欠民营企业、中小企业款项行为,维护民营企业、中小企业合法权益。为深入贯彻《保障中小企业款项支付条例》,维护民营企业、中小企业的合法权益,各国有企业高度重视清欠工作,自2018年开展清欠工作以来,多次部署、组织各部门全面清理欠款。但由于个别单位存在思想认识、组织领导、清欠力度、资金支付及制度执行不到位等原因,为企业形成新增拖欠带来了隐患。而国有企业要充分认识清欠工作的重要性,始终把清欠工作作为长期重大任务,把思想和行动统一到党中央、国务院的决策部署上来。攻坚克难、解决问题,并始终保持"零拖欠",需要以正确的思想为引领。

二、清理民营企业中小企业账款的重要意义

扎实做好清理拖欠民营企业中小企业账款工作,能够缓解企业资金压力,提振民营企业中小企业发展信心,对我国经济高质量发展具有重要意义。支持民营经济特别是中小企业发展,是政府一贯的方针政策。在当前经济下行压力加大的背景下,一些民营企业、中小企业在发展中遇到一些困难,国务院对此高度重视,在全国范围内全面部署

开展清理拖欠民营企业中小企业账款工作,彰显了 中央支持民营经济发展的决心。

第一,做好清欠工作是坚持党的基本经济制度、支持民营经济发展、帮助民营企业纾难解困的重要体现。民营经济在整个经济体系中具有重要的地位,是推动社会主义市场经济发展的重要力量,在全国范围内部署开展清欠工作,就是要向全社会传递中央坚定不移支持民营经济发展的强烈信号,为民营经济发展营造良好的政策环境。

第二,做好清欠工作是深入推进供给侧结构性改革、助力经济高质量发展、贯彻落实"六个稳"要求、推动实现经济平稳开局的重要保障。当前经济下行压力加大,实体经济面临的困难比较多。开展清欠工作能够让民营企业轻装上阵,增强民营企业的发展信心,稳定社会预期,为推动经济实现平稳开局发挥积极的作用。

第三,做好清欠工作是稳定就业、保障和改善 民生的重要举措。拖欠问题如果久拖不决,不仅会 影响企业正常的生产经营,甚至会导致企业关闭破 产、员工大量失业,影响国计民生和社会稳定。开 展清欠工作,就是要进一步激发民营企业、中小企 业的创新创业活力,稳定就业和居民收入,为保障 和改善民生、确保经济社会大局稳定提供重要的 支撑。

第四,做好清欠工作是构建亲清新型政商关系、推动完善社会诚信体系、保障民营企业合法权益的一项重要举措。开展清欠工作,就是要通过积极作为、靠前服务,帮助企业解决实际困难,同时也督促政府部门、大型国有企业做好重合同、守信用的表率,健全诚信体系和法治环境,为完善市场经济、建设现代化经济体系发挥积极的作用。

三、国有企业开展清理拖欠民营企业中小企业 账款工作存在的问题

对于国有企业开展清理拖欠民营企业中小企业

账款这项工作,要执行、落实好政策要求,首先必 须正视以下三个问题。

(一)国有企业内部思想统一方面的问题

部分国有企业在开展清理民营企业中小企业账款的过程中,其可能存在的问题主要包括对清欠工作的重要性和紧迫性认识不够,未按要求传达和落实清欠工作要求和文件精神,未制定具体的清欠工作方案;组织领导不够有力,没有做到有效的动员和部署,未对所属单位提出具体的工作要求和工作安排;落实清欠主体责任不到位,没有将清欠工作任务分解到相关部门和单位,缺少做好清欠工作的积极性和责任感。

(二)清欠力度和资金支付不到位方面的问题

部分国有企业清欠不及时,制定的清偿计划不 具体,没有明确时间表和路线图,没有落实好还款 资金来源。第一,在清理往来账款的过程中,部分 企业未建立逐笔对应合同标的到货、增值税发票到 票、付款进度等要素的台账或未及时更新已建立的 台账, 未对应付款项进行实时动态管理, 未及时发 现新增或将要新增的拖欠账款, 存在逾期支付风 险。第二, 梳理长期挂账过程中, 部分企业对有争 议风险的长期挂账款项, 存在未及时与对方联系协 商、未制定问题解决方案、未及时付款的情况。第 三, 部分企业核销决策程序不够规范, 在核销往来 账款前未与对方单位有效沟通。第四,部分企业未 将有分歧欠款纳入台账上报,解决分歧的进度缓 慢。第五,货物验收入库后,部分企业未按合同约 定及时结算。第六,部分企业未严格按照合同履行 保证金的收取和退还手续。第七,部分企业未按清 欠工作要求主动联系并退还保证金等。

(三)机制建设和制度执行不到位方面的问题

部分国有企业缺乏清理和防止拖欠长效机制,极个别单位存在边清理、边拖欠现象,旧债未还、新债又添。一是极个别企业未就清欠工作成效建立问责机制和内部绩效考核机制,因此无法将清欠工作责任压实到单位、部门或个人,压力无从传导,惩罚未予明确;二是个别企业未建立督导机制,对所属单位长期落实清欠工作缺少有效的监督和指导;三是个别企业在往来账款和合同支付等方面管理不到位,为形成新增拖欠带来隐患。

四、国有企业开展清理拖欠民营企业中小企业 账款工作的对策措施

清理民营企业中小企业欠款工作是党中央为维护中小企业合法权益,优化营商环境的总体背景

下,促使机关、事业单位和大型国有企业及时支付 民营企业中小企业款项的重要工作。要做好清理拖 欠民营企业中小企业款项,国有企业必须解决企业 内部思想统一、加大清欠力度、全面自查自纠、建 立防止拖欠民营企业账款的长效机制等方面的问 题,规范自身与民营企业、中小企业的业务账款往 来行为等,防止各种拖欠民营企业、中小企业货物、 工程、服务账款问题的发生,防止"边清边欠""清 完又欠"。而要解决这一系列的困难,首先必须要 有正确的思想引领。以 XX 企业开展清理拖欠民营 企业中小企业账款工作为例, XX 企业在清理拖欠 民营企业中小企业账款工作的全过程中,其思想引 领的作用体现在每一个关键环节,主要体现在以下 三方面。

(一)统一思想

在清理拖欠民营企业中小企业账款工作是否开展、如何开展、开展到什么程度等问题上, XX企业必须要有正确的思想观念、坚定的立场和明确的观点,全厂上下必须要有统一的思想和一致的认识。清理拖欠民营企业中小企业欠款工作是党中央、国务院作出的重要决策部署,是《政府工作报告》确定的具体目标任务。XX企业高度重视,切实提高站位,积极部署,充分认识到清欠工作对社会、对行业的重要性。同时,为使XX企业更好地承担起国有企业应尽的社会责任,用更好的成绩回馈社会,该单位始终把清欠工作作为长期重大任务,把思想和行动统一到党中央、国务院的决策部署上来,扎实开展好清欠工作,坚决杜绝形式主义、官僚主义,确保清欠工作落实到位。

(二)深入了解政策,引领工作顺利开展

深入了解政策的要求是顺利开展清理拖欠民营企业、中小企业账款工作的重要思想。国有企业要对照清欠工作的有关文件精神和国务院《保障中小企业款项支付条例》的要求,继续加大清欠力度,建立清欠台账,认真核实台账,对照清欠工作要点进行全面自查自纠,做到举一反三,即知即改,要将清欠成效纳入单位内部绩效考核。如存在有分歧的欠款,国有企业要如实将相关欠款和详细解决方案反映在清欠台账中,并积极通过调解、协商、司法等途径加快解决,决不允许增加新的拖欠。

XX 企业自 2018 年开展清欠工作至今,由该单位主要负责人亲自部署和督办任务,层层落实清查责任部门和人员,严格按照清欠工作有关文件精神和国务院《保障中小企业款项支付条例》的要求,

扎实有序开展各阶段清欠工作。该单位各部门对 照清欠工作要点及检查通报中存在的主要问题进行 了全面自查自纠,做到举一反三,即知即改。第一, 企业应总结前期清欠工作情况,再次逐笔梳理物资 采购款、工程款、质保金等,全面排查和清理所有 未付款项,进一步查缺补漏,凡遗漏或新增的拖欠 账款,需及时整改。而久拖未决分歧的账款,企业 应主动联系,妥善解决相关欠款问题,避免产生隐 形拖欠账款。第二,企业应及时处理长期挂账款 项, 财务部门应根据清欠台账对到期的应付款项未 付原因进行追查。由于对方原因一直无法支付的三 年以上的应付款项,按相关财经制度规定,企业应 取得对方放弃债权的确凿证据。无法取得确凿证据 的,企业应先主动与对方联系,仍无法支付的款项, 由业务经办部门说明原因并提出清理处置建议,做 到应付尽付、不留死角。第三,企业应按合同约定, 及时与对方单位联系支付应付款项, 如存在有分歧 的欠款,应如实将相关欠款和详细解决方案反映在 清欠台账中,并及时反馈给该单位财务部门,积极 通过调解、协商、司法等途径加快解决,确保清欠 工作落实到位。货物验收入库后,该单位业务部门 要及时与供货方对账,积极催收发票,按合同约定 及时结算。第四,企业应进一步完善内控制度,明 确工作流程,严格预算管理,规范付款期限、方式、 违约责任等交易条件,依法规范合同管理及款项支 付,建立健全追责问责长效机制,将清欠成效纳入 部门绩效考核。迄今为止, XX 企业未发现有拖欠 民营企业中小企业账款的情况。这说明 XX 企业已 充分认识到清欠工作的重要性,始终把清欠工作作 为长期重大任务。这一任务的顺利完成最重要的内 容是政策了解到位。

(三)攻坚克难的思想准备

攻坚克难的思想准备是顺利开展清理拖欠民营企业中小企业账款工作的关键。即使清欠工作有相关文件精神和《保障中小企业款项支付条例》的支撑,但是倘若执行不到位甚或无法执行,最终也很难达到清欠的效果。XX企业涉及"清理拖欠民营企业中小企业账款"的单位有100多家,要做到对每家都应付尽付、不留死角,避免存在遗漏或新增拖欠账款,XX企业各部门的业务经办人就要逐笔对照合同分析排查每一家民营企业、中小企业未付款项的原因。经办人在逐一核实每家单位付款的过程中,面临着部分款项由于时间长、存在分歧、对方单位变更等原因无法核实的难题。若这一问题不

克服,将影响后继清理拖欠工作的开展。按照政策 规定,国有企业应始终把清欠工作作为长期重大任 务,建立防范拖欠长效机制,修订完善相关制度, 严防发生新的拖欠。XX企业已切实提高站位,深 刻认识到清欠工作的重要意义,坚决履行责任,由 XX 企业主要负责人亲自部署和督办任务, 层层落 实清查责任部门和人员,扎实有序开展清欠工作。 XX 企业财务部门协同各责任部门按照款项内容逐 笔梳理物资采购款、工程款、质保金等,全面排查 和清理所有未付款项,并修订完善内控制度,明确 工作流程,严格预算管理,规范付款期限、方式、违 约责任等交易条件,依法规范合同管理及款项支 付,建立健全追责问责长效机制,将清欠成效纳入 部门绩效考核,切实保障民营企业、中小企业款项 及时支付, XX 企业做到了清欠工作保持"零拖欠" 的成果。

从 XX 企业清理拖欠民营企业、中小企业账款 开展的情况来看,这项工作任务的持续开展离不开 正确的思想引领。总之,国有企业清理拖欠民营企 业中小企业账款工作是按照行业规范、交易习惯合 理约定付款期限并及时支付款项,能够维护中小企 业合法权益、优化营商环境。因此,企业须以思想 引领为前提,切实提高站位,始终把清欠工作作为 长期重大任务,防范"边清边欠""清完又欠"问题, 才能切实有效地落实好该项工作任务。

【作者简介】刘国会(1979一),女,贵州遵义人,本科,中级会 计师,贵州中烟工业有限责任公司遵义卷烟厂,研究方向为资 产管理。